

## ОТЗЫВ

### научного консультанта на диссертацию Мозгового Владимира Ивановича «Социально-правовой статус имени собственного», представленную на соискание ученой степени доктора филологических наук по специальностям 10.02.01 «русский язык» и 10.02.19 «теория языка»

Уважаемые члены специализированного совета, коллеги, уважаемые присутствующие!

Научный консультант докторанта отличается от научного руководителя кандидатского исследования, прежде всего, тем, что имеет дело с личностью учёного, как правило, уже состоявшегося во всех отношениях. Поэтому без излишних в данном случае комплиментов перейду к изложению требуемых ВАКом положений.

Первое – это научная целеустремленность В.И. Мозгового, глубокое и всестороннее изучение исследуемого материала. Более сорока лет, отданных изучению социально-правовых аспектов передачи имен собственных, недвусмысленно говорят о том, что мы имеем дело с трудом поистине фундаментальным. Стаж солидный, но и проблема серьезная. Она вызревала постепенно, изменяла свои языковые параметры, направления, акценты и конфигурацию, но никогда не оставалась на периферии его научных интересов. Достаточно просто увидеть перечень его авторских работ в области русистики, украинистики, истории, краеведения, философии, экономики, менеджмента, социологии, которые были опубликованы в СССР, на постсоветском пространстве, в Афганистане и Польше. Все они (а их более 250) пронизаны пафосом социально-правовой оценки человеческой деятельности, в которой особое место занимает идея сохранения онимосферы.

Большую ценность для нашего молодого государства, осознания и утверждения его идентичности представляют монографии В.И. Мозгового «Юз и Юзовка», «Там, где было Дикое поле», «Донбасс с высоты свободного полета», «Донеччина», «Донеччина. Долаючи час і простір». Им написан раздел «Ономастика Донбасса» в коллективной монографии «Донецкий региолект».

Заслуживают упоминания его неоднократно переиздававшиеся учебники и учебные пособия: «Ділова мова у професійному спілкуванні», «Ділова українська мова в державному управлінні», «Українська мова у професійному спілкуванні», «Організація діяльності державного службовця», в которых обязательно включался раздел о статусе и принципах передачи именах собственных.

О педагогической и общественной деятельности В.И. Мозгового нужно говорить особо.

Начиная с 1976 года, он работал в ДонНТУ, преподавал русский язык, был доцентом кафедры русского языка. Потом была работа в Афганистане на подготовительном факультете Кабульского политехнического института (1982–85). По возвращении из заграникомандировки В.И. Мозговой преподавал деловой украинский язык и кросс-культурный менеджмент, был профессором кафедры менеджмента и хозяйственного права. В магистратуре госуправления преподавал деловой украинский язык, коммуникативную и речевую культуру. С

2018 года, Владимир Иванович работает на кафедре русского языка ДонНУ. Здесь он читает курс русского языка и культуры речи на юридическом факультете и социалингвистики на филологическом факультете .

Его общественная деятельность связана с тем, что он был заместителем и секретарем парткома ДПИ (1988-1991 гг.), избирался депутатом Донецкого городского совета народных депутатов (1994-1998 гг.). Награжден Почетным знаком Государственного комитета СССР по народному образованию «За отличные успехи в работе» (1991), почетной грамотой Министерства образования и науки Украины как номинант конкурса «Лучший преподаватель украинского языка высшего учебного заведения Украины» (2010).

Диссертация В.И. Мозгового стала закономерным итогом предшествующей деятельности, мотивирована временем и предложена самим диссертантом. В ней решены теоретические задачи, имеющие социально-государственное и культурно-историческое значение: 1) предложена методика правовой классификации имён собственных, возникающих на разных этапах развития общества; 2) описаны принципы передачи различных разрядов онимной лексики в зависимости от их социальной значимости и историко-культурной ценности; 3) проанализирован опыт типологизаций собственных имен и, наконец, 4) представлен собственный взгляд на ряд междисциплинарных проблем, в том числе, а) на взаимодействие собственного имени и исторического процесса; б) собственного имени и национально-языковой политики; в) взаимодействия и взаимовлияния родственных и контактных языков при формировании общегосударственного онимного фонда.

Выводы, касающиеся принципов передачи онимов в родственных проприальных культурах, были апробированы в виде докладов на 82-х конференциях различного уровня и могут быть использованы при составлении соответствующих словарей и учебно-методических пособий. О практической ценности диссертации свидетельствует экспертная деятельность диссертанта при разработке принципов передачи топонимов в родственных проприальных культурах, используемых «Почтой Донбасса» в Концепции Государственной информационной адресной системы ДНР (2016-2017).

Диссертация Владимира Ивановича МОЗГОВОГО «Социально-правовой статус имени собственного» соответствует требованиям, предъявляемым ВАК к диссертациям на соискание ученой степени доктора филологических наук по специальностям 10.02.01 «русский язык» и 10.02.19 «теория языка», а ее автор заслуживает присуждения ему ученой степени доктора филологических наук.

Научный консультант:

Доктор филологических наук, профессор,  
заведующий кафедрой русского  
и латинского языков, ГОО ВПО  
«Донецкий национальный медицинский  
университет им. М. Горького»



Калицкий Валерий Михайлович  
Подпись  
ЗАВЕРЯЮ  
И.А. Машковз  
Ведущий специалист отдела кадров  
ГОО ВПО ДонНМУ им. М. Горького